

# 开封到郑州轻轨有望年内开工

记者采访两地代表，打探郑汴一体化今年运作思路



□晚报特派记者 张鸿钧  
黄达

随着郑开大道的开通，郑州和开封两座城市之间的距离无形中大大缩短，两地市民初步感受到了一体化给他们带来的好处。新的一年，两市将有哪些新的举措来推进郑汴一体化的进程？昨日，本报记者采访了在京参加全国“两会”的部分代表。



一条郑开大道，拉近两座城。

晚报记者  
周甬 图

## >>>郑汴一体化之规划<<<

王文超（省委常委 郑州市委书记）

## 用产业带紧密连接郑州和开封

郑汴一体化是中原城市群建设中的一个重要内容。通过郑汴一体化，让郑州在发展中起到示范作用，这

有利于郑州今后的发展。目前，我们正在运作的是旅游、通信方面，以后主要是要在两地之间建立产业带，重点

发展装备制造业、信息产业、服务业、房地产开发业等，用产业带来联系郑州和开封，形成人流、物流、信息流，进

而带动金融、通信等行业的快速发展。同时，加强两市的文化、教育、科技方面的融合，将两市的距离越拉越近。

刘长春（开封市委书记）

## 开封到郑州轻轨有望年内开工

2006年，郑汴一体化迈出实质性步伐，从目前的情况来看，两地都得到了实惠。今年春节期间，开封的旅游一卡通，卖得非常好，游客大增，餐饮业十分火爆，这是开封得到的实惠。同时，开封的消费零售总额却下降了，经过调

查，我们发现，很多开封市民到郑州购物，这可以说是郑州得到的实惠。通过这一细节，说明两市的一体化有了良好的开端。

关于下一步的发展，目前，省委省政府已经对郑开大道两侧作出规划，今年年初已经启动。今年主要打造3个功能

区，其中，郑州市主要打造的是官渡、白沙功能区。开封市今年着力打造杏花营功能区，这个功能区是个综合功能组团，主要是商住、三产服务、高新技术工业和生态功能区，今年年初已经启动。对于上述3个功能区，省

委省政府在用地指标上，给了适当的政策倾斜。此外，最近在郑汴一体化上面，还将有大的动作，从开封到新郑机场及郑州的轻轨有望在年内最迟明年上半年开工。这样的话，两个城市就真正地连在一起了。

## >>>郑汴一体化之展望<<<

王明义（省人大常委会副主任）

## 一体化步子迈得再大些 尽快实行公交卡互通户籍互认

郑汴一体化是发展中原城市群的战略组成部分。城市之间的融合，要以产业支撑，产业发展了，就可以解决经济问题、就业问题等。要想实现这些，交通必须走到前

面，下一步要考虑的是建立快速通道，现在郑东新区道路正在建设，向东延伸后到开封会更方便，同时，还需要建设公铁两路桥连通黄河两岸，形成三角形的发展态势。

中原城市群的发展，其实也是一个经济圈的形成，这在国内已经有先例，如沿渤海湾一带的经济圈。

对于郑汴一体化，我有3点观点：

一是郑汴一体化不是将两个城市融为一个城市，郑州和开封永远是两个城市，开封的历史地位决定它是不可能并入郑州的，这个概念首先要搞清。

二是提倡郑汴一体化的目的是希望两地结合自身特点，把经济搞上去，而倡导一体化，就是一个相互带动、相互补充、共同发展的问题。坦诚的说，开封这些年

在工业发展上步子不大，新的大工业项目还比较少，开封要把工业搞上去，靠现代工业、高科技企业来发展带动。

三是郑汴一体化的作用不可低估。工业、物流、旅游、人才交流等方面的合作，将会极大地促进两地发展。目前，电信、旅游等方面的合作都已起步，下一步，我认为还有很多事情可以去做。例如两地的公交IC卡可以考虑共用，还有户籍，两地的市民可以在两个城市选择买房，在子女上学方面、就医方面相互认可等。希望郑汴一体化步子迈得再大些。

## >>>郑汴一体化之感受<<<

范军（河南省曲艺家协会副主席 国家一级演员）

## 中原文化传播 开始加速度

我觉得郑汴一体化这个思路非常好，这样做既拉大了城市框架、加快了城市发展，同时也能资源共享，优势互补。开封成为郑州的一个后花园，郑州再变成开封的一个大市场，双方互有拉动。最实在的变化是老百姓都能感受到，那就是随着郑开大道的修通，郑州开封两地市民实现了“一个半小时打来回”的愿望。开封小吃很有名，郑州市民晚上下了班就可以开车去吃，晚上还不耽误回郑州休息。开封市民到郑州购物也一样便利。

从文化的角度来说，开封是九朝古都，有很多著名景点，郑州也有少林寺、大河村遗址等景点，以前外地人来旅游，想在最短的时间内，了解中原文化不容易，现在是越来越方便了，从这一点来说，中原文化的传播也会越来越快了。

蒋忠朴（开封市政协副主席）  
郑开大道一开通  
科研所落户开封

开封曾经是省会城市，文化底蕴比较丰厚，人才资源丰富，为大力发展文化产业提供了基础。一家省里的科研院所，原打算搬迁到新乡，郑开大道开通后，经过努力，最终落地在开封。

国内的“长三角”、“珠三角”经济区，国外的北美经济区、欧共体等经济组织，都是区域性的经济合作，是经济发展到一定阶段的产物。依托河南大学和郑州大学，可以建立高新技术孵化器，尽快把科技转化成生产力。

## 王桂兰巧修衣

王师傅是位专修各类服装的巧手，她以独特的技术精心修理各式服装，深受人们欢迎。

几年来，经她修过的服装不计其数，全副乃至北京都有顾客寄来要求修理。

王桂兰修服装有一套办法：大改小、瘦改胖、胖改瘦、老式革新潮、非单修栏所以人们送她“如意师傅”美称。

地址：中原路104号（交通厅对面）  
电话：0371-67944156

## 静脉曲张治疗

静脉炎、脉管炎、老烂腿

专利技术，介入导融，溶通血栓、消除炎症，康复快。老烂腿无论溃烂面积大小，15天左右愈合。

详询：0371-65952365

## 草花采购招标公告

郑州市园林局组织迎接中部投资贸易博览会草花摆放工作，就所需草花面向社会公开招标，现就招标的主要内容公告如下：

一、招标内容：迎接中部投资贸易博览会所需草花。

二、报名条件：具有园林绿化或花木生产、经营能力的企业法人或自然人。

三、提交材料：1.企业简介、介绍信、营业执照、法人委托书等复印件（须加盖公章）同时携带原件以便核对；2.苗木基地或苗木来源及苗木品种证明材料；3.公司近年业绩材料；4.自然人需提供身份证件及当地派出所身份证明材料。

四、报名时间：2007年3月7日8:30至2007年3月10日17:30。

五、报名地点：郑州市园林局一楼大厅

联系人：任先生、姜先生 联系电话：67177623

郑州市园林局

2007年3月6日